



荷兰啊,你慢些走慢些走



本报特派记者 李志刚

高手对决,既让人心醉,也让人心碎,荷兰5:1狂屠西班牙,多少人黯然神伤,便有多少人欣喜若狂。在2008年登顶欧洲杯之前,西班牙与荷兰一样,都曾经

是悲情、忧伤的代名词;2008年、2010年、2012年,西班牙三战封神;在上届世界杯上为西班牙充当垫脚石的荷兰队,终于用一场畅快淋漓的大胜,呼唤起橙衣球迷心中的豪情

遥想荷兰当年,鲜衣怒马,雄姿英发,谈笑间,横摧强敌无数,其“全攻全守”的战术革新,堪称现代足球发展的一次历史性转折。只是“红颜多薄命,英雄易气短”,1974年、1978

年连续两届世界杯,荷兰“黄金一代”均只是屈居亚军。十余年后,以“三剑客”为代表的荷兰“黄金二代”横空出世,以不可阻挡之势夺取1988年欧洲杯冠军,并在意甲AC米兰建立不世功勋,中国绝大部分荷兰球迷

均是在那个时期形成,而且是一旦爱,到永久”,对他们来说,这份爱,只有荷兰值得拥有。如今,以罗本、范佩西、斯内德领衔的“黄金三代”,已经在各自的俱乐部之中获得世界性声誉,他们缺少的就是一项大赛冠军,2010年在南非,荷兰经过加时负于西班牙,如今的巴西,他们不想让机会再从指间溜走。

范佩西惊艳头球,罗本轻巧依旧,斯

内德指挥若定……荷兰队在主帅范加尔的调控下,用一场比赛便征服了世界冠军西班牙,在震惊世界之余,却也让人隐隐担忧。毕竟,荷兰从来就不缺乏才情,却总是失之坚韧,过早怒放的郁金香很难持久,就像2008年欧洲杯上的那支荷兰,小组赛阶段横扫法国、意大利,但甫一进入淘汰赛,便被俄罗斯淘汰。

望一望前方疾驰的橙衣军团,一首老歌涌上心头:马儿啊,你慢些走呀慢些走,我要把这迷人的景色看个够……

梦醒时分

□麦家

在一片又一片战场背后,新的战场飞翔,像三角形的白鹤,消息也像新生的光尘般飞翔,因摆脱昨天的格斗而明亮。

——曼杰斯塔姆



麦家:中国当代著名作家、编剧,被誉为“中国特情文学之父”、“谍战小说之王”。现任浙江省作协主席。代表作品:《解密》《暗算》《风声》《风语》等。

情节的预设堪比劣质武侠小说:四年前,两大绝世高手华山论剑,胜利者睥睨同侪,笑傲江湖;失败者卧薪尝胆,秣马厉兵,期待东山再起……终于狭路重逢,没有选择,没有退路,没有一个决心比另一个决心更加炽热,也没有一个招式比另一个招式更加适合。无中生有的点球,神来之笔的冲顶,在亚马孙亘古未变的大雨来临之前,精巧和铿锵汇集成了一个安详的形象。我看到了内秀而遥远的克鲁伊夫,正以此下酒。

那隐喻的雨打翻了国王的酒杯,也刷新了天国和地狱之路,让原本廉价的剧本忽然间价值连城:一个刀光剑影的黄昏,简短而漫长的第二个四十五分钟,斗牛英雄并未衰老的肉体在可悲的颤抖。怒涛万丈的深渊龙腾出愤怒与幻觉,一次又一次拍打着好望角岸边崭新如昨的大理石丰碑。卡西、拉莫斯、哈维、小白……也许自信并未从你们的脸上消退,但你们发现了自己的怯懦,于是不得不吃下刻骨铭心的苦味蛇羹。

没有疑问,这是一场关于范佩西和罗本的胜利,胜

利者以复仇为名,再没有什么不完美,再没有什么可遗憾,平地惊雷,高山流水,最高级的密码,最神奇的魔术,颠覆了所有的习惯和猜想。忧伤了四年的脚趾终于如释重负,爬满皱纹的额头不再沉思。彩虹在通往理想的河流上为荷兰人弯下了腰,大西洋上善解人意的晚风,在不同寻常的今夜,只会捎来郁金香浓郁的芬芳。

两位梅开二度巨星的身后,是一班年轻而陌生的队友,因为年轻和陌生,让我不可阻挡地想起了范加尔麾下的另一支青年近卫军。十九个春秋磨损过的记忆,被鲜活的现实彻底唤醒:那时刺倒红黑巨人的少年剑客,利刃归鞘之后已悄然成为主帅身边的智囊,指挥若定;当年后防线老而弥坚的定海神针布林德,今天奉献出了他光荣的儿子和扭转乾坤的锦囊妙计。哦,同样激情燃烧的年华,带着古老的血统,胜利的基因,营养丰富的决心,再一次交出奇迹般的平稳与安静,而绝非想象中未知的兴奋或抑郁。原本空虚的四年光阴,也因此变得无比珍贵、丰腴。

同样的四年光阴,又一次让卫冕冠军陨落(如2002年的法国,1986年、2010年的意大利),令不可置疑的尊严一朝梦醒。1:5的比分是一个可怕的象征,不留余地地形容着足球的诡谲与神秘,以及人生的荒诞、命运的无情。风车飞转的齿轮,塞万提斯语言的注释,还有加泰罗尼亚教父彻夜难眠却空无一字的表达,都注定将延续到下一个四年的轮回。只是,被穆里尼奥解密之后的巴萨,一脉相承,“习惯坚持,永不改变”的哈维和西班牙,四年一变的荣光和虚无,突如其来地命悬一线,究竟该如何去化解?

答案也许在博斯克一念之间,也许在更黑的黑夜。但我希望这个黑夜永不来临。



西班牙被打成这样,博斯克你怎么看?

漫画/晓莉



齐鲁晚报 体育部官方微信

今日考题:英格兰球星 鲁尼
昨日考题回顾:克罗地亚球星 莫德里奇



“脸萌”偶像 赢奖品

四年一度的世界杯,你想看什么?诱人小鲜肉,呆萌大叔,哪个才是你的菜?

由齐鲁晚报网发起的“一起来吧”世界杯脸萌大赛已经开始了,欢迎各路“脸萌”高手,为咱们的偶像打扮打扮。

即日起,齐鲁晚报为读者出题,推出一位世界杯球星,欢迎读者们参与,来为球星画出他们的萌照。每日评选最像的作品刊登在齐鲁晚报世界杯专版,并准备了神秘礼品等你来拿!

参与方式:

关注齐鲁晚报体育部官方微信,根据每日小编给出的球星图片,使用“脸萌”软件拼出你觉得最像的球星萌照。之后直接回复齐鲁晚报体育部官方微信,参与活动。作品被选中的读者,小编将会微信私信联系哦!

倚天屠龙记

□王大为

老王屈指一算,13日,星期五,乃西方凶日。遂饮法国冰镇干白三杯,食青岛炭烤羊腿半条,吸古巴精制雪茄一支,啖诸城新鲜大蒜六瓣——以此阴阳平衡中西调和起到逢凶化吉之功效也。

清晨西荷大战拉开序幕,博斯克与范加尔两帅所为大相径庭。博斯克举卫冕之帜,率老臣旧部,以短传渗透之法,行强取豪夺之实。虽得裁判之助先入一球,但众将渐渐心焦躁,性乖戾,体疲乏,此恰恰犯了凶日之用兵大忌!

范帅则大大不同。此君性沉稳,善谋略,尤擅长用东方文化理论解决西方足球问题。范帅和队中范姓球员本来自中

原,三千年前与范广鸣、范志毅等爷同祖同宗。后因战乱才迁徙至一个低于海平面的洼地,以老家名字谐音取名“荷兰”。对阵西班牙范帅早胸有成竹,因为他已经得到了以中华武功绝学克敌制胜的独门秘籍。

一记倚天剑,范佩西以天外飞仙之式使出,大开大合,隽秀飘逸,竟然使独步江湖多年的卡西坐以待毙,动弹不得。一把屠龙刀,罗本以无影迷踪步祭出,电光石火,轻灵快捷,瞬间夺命世上最具盛名两大带刀护卫拉莫斯和皮克。五个回合过后,斗牛士已然血溅五步,尸横遍野。

不识中华之古老文明者焉能不败,六七亿欧元打造的超级战舰就此灰飞烟灭。慢镜摇过,在卡西、哈维、小白眼中,我

们看到了无边的落寞。哀莫大于心死,心在希望在,小组赛还有两场,洗心革面,重整旗鼓也许可以重新来过。

倚天既出,谁与争锋。屠龙在手,傲视群雄。试看今日武林,有哪位高手敢于出手,阻止嗜血荷兰再次屠城?



齐鲁晚报 新浪微博



齐鲁晚报 官方微信

更多世界杯内容请关注齐鲁晚报网(<http://www.qlwb.com.cn/>)及微博、微信